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Missioon, visioon ja väärtused
Missioon – miks me olemas oleme?
Seista üliõpilaste hariduslike, sotsiaalsete ja kultuuriliste õiguste ja huvide eest
EÜL jaoks on oluline, et igast üliõpilasest kujuneks algatusvõimeline ja vastutustundlik kodanik. Sestap tuleb igati soodustada iga eestimaalase  haridus- ja teadustegevuse võimaluste avardumist ning rakendumist ühiskonna maksimaalse heaolu saavutamiseks.

Visioon –mida me saavutada tahame?
Eesti on haritud inimeste ühiskond, mida iseloomustavad algatusvõimelised ja vastutustundlikud kodanikud ning kus kõrghariduse omandamine on soodustatud norm.
Läbi haridus- ja teadusvõimaluste avardamise ning tõenduspõhise poliitika oleme kujundanud Eesti hariduskeskkonda. Meie poliitikate keskmes on üliõpilane, kui täisväärtuslik ning aktiivne ühiskonna liige.

Tegevusmääratlus – mida me teeme?
Kujundame Eesti haritlaskonda

EÜL kõigi tegevuste fookuseks on üliõpilane – tema isiklik areng, õpingute kulg ja seda ümbritsev keskkond. 

Väärtused – millest me lähtume?
· Demokraatlikkus
· Sõltumatus

· Avatus

· Pühendumus

· Professionaalsus
STRATEEGILISED EESMÄRGID 2013
EÜLi missiooni elluviimiseks ja visiooni teostamiseks oleme püstitanud aastaks 2013 neli strateegilist eesmärki:
1. Igakülgsed võimalused üliõpilasele õpinguteks pühendumiseks;

2. Kvaliteetne ja rahvusvaheline kõrgharidus;

3. Ühiskonnale avatud kõrgharidus;
4. Demokraatlik ja tugev Eesti üliõpilaskond.
1. Igakülgsed võimalused üliõpilasele pühenduda õpinguteks
Iga andekas eestimaalane, kes on võimeline omandama kõrgharidust, ei tohi jääda kõrgkooli ukse taha enda või perekonna majanduslike tingimuste tõttu. Kõrghariduskeskkond peab soosima pühendumist õpingutele ning teadusloomele, sest see aitab kaasa kodanikuks kujunemisele ja erialale rakendumisele sh suurendab õppuri konkurentsivõimet tööturul. 
Riigi ülesanne on kõrgharidusele õiglase juurdepääsu tagamine, kus ainsateks valikukriteeriumideks on võimekus ning valmisolek hariduse omandamiseks.  Samuti ei tohi takistuseks olla õppuri erivajadustega kesiselt arvestav kõrgkooli füüsiline keskkond.
Juurdepääsu laiendamise üheks viisiks on vajadus tunnustada ja arvestada kõrgkooli tulevate inimeste varem omandatud teadmisi ja oskusi. See annab paindlikuma võimaluse kõrghariduse omandamiseks ning hoiab kokku nii haridusasutuse kui ka õppija ressursse ja aega. Pidevalt tuleb tegeleda õppuri personaalse ennetava nõustamisega.
Tegevussuunad: Eesmärgi saavutamiseks on vaja rakendada uus üliõpilaste sotsiaalsete garantiide süsteem, mis arvestab toetuste määramisel üliõpilase majanduslikku olukorda. Samuti on oluliseks ka õpingute ja tööelu ühitamise võimaluste laialdasem rakendamine sh süsteemsema asutuste, ettevõtete ja kõrgkoolide koostööl põhineva praktikakorralduse ja teadus- ja arendustöö loomine. Kõrgkooli füüsilise keskkonna seisundi kohta annavad üliõpilaskonnad vähemalt kord aastas hinnangu. Igas kõrgkoolis tunnustatakse varasemaid õpinguid ning töötamist (VÕTA) ja sellealane tegevus on ühtlustatud. Suureneda riiklik koolitustellimus kaugõppes.
Mõju: väheneb nende üliõpilaste tööhõive, kes olid varasemalt sunnitud õpingute ning elukoha eest tasumise eesmärgil käima tööl. Üliõpilased saavad enam tegeleda õppetööga ning erialane praktika suurendab nende konkurentsivõime tööturul. Kõrgkoolide sh õppetööga mitteseotud rajatised vastavad eriavajadustega õppurite tingimustega. Teisalt paraneb üldine kõrghariduse kättesaadavus. Tegeldes probleemiga ennetavalt väheneb õpingud katkestanute osakaal ning suureneb nende isikute hulk, kes pöörduvad tagasi kõrgkooli, et jätkata oma poolelijäänud õpinguid. Antud meetmed aitavad suurendada elukestva õppe osakaalu (Eesti kõrgharidusstrateegia on seadnud eesmärgiks, et aastaks 2015 osaleb 12,5% elanikkonnast elukestvas õppes).
2. Kvaliteetne ja rahvusvaheline kõrgharidus
Eesti peab pakkuma Euroopa kõrgharidusruumis konkurentsivõimelist kõrgharidust, pakkuda lahendusi Eesti ühiskonna arengu võtmeprobleemidele ning pürgima rahvusvahelisele tipptasemele peamistes tegevussuundades. 
Üliõpilaste valikuvõimaluste suurendamiseks ning õppe kvaliteedi tõstmiseks on otstarbekas kõrgkoolide vahel luua ühisõppekavu. 2008. aasta seisuga on Eestis 862 tingimisi või täielikult akrediteeritud õppekava, mis näitab selgelt, et hetkel toimub väheste ressursside tingimustes õppe dubleerimine, mis hoiab õppekvaliteedi madalal.  
Eesti on piiratud kõrghariduskeskkonnaga riik, kus tuleb enam tähelepanu pöörata rahvusvahelistumisele ning üliõpilaste ja õppejõudude mobiilsuse suurendamisele.  Eestis tuleb luua eraldi programm/stipendium üliõpilaste mobiilsuse soodustamiseks.
Tegevussuunad: kvaliteedikindlustamise süsteemi täiemahuline rakendamine igas kõrgkoolis; vähendada õppekavade ja -ainete dubleerimist rakendades ühisõppekavu ning määrata normiks et igal Eesti kõrgkoolil on loodud igas tegeldavas valdkonnas ühisõppekava väliskõrgkooliga. Samuti aitab toetab kvaliteedi ühtlustamist ja tõusu ühtse Eesti õppe- ja teadusinfosüsteemi rakendamine. Rahvusvahelistumisel tuleb seada normiks, et vähemalt 10 protsenti Eesti üliõpilastest läbib osa oma õpingute väliskõrgkoolis.
Mõju: tänu kvaliteedikultuuri juurdumisele kõrgkoolides ning ühisõppekavadele suurenevad üliõpilaste valikuvõimalused ning paraneb õppe kvaliteet. Ühisõppekavad teiste riikide kõrgkoolidega suurendavad üliõpilase mobiilsust ning konkurentsivõimet. Infosüsteemide ühildamine on aidanud parandada kõrgkoolide vahelist koostööd (sh regioonis). Eesti noorte õpingud mõnes välisriigi kõrgkoolis parandavad noore konkurentsivõimet ning on soodustanud uuendusmeelse ettevõtluskeskkonna loomist.
3. Ühiskonnale avatud kõrgharidus
Kõrgkoolide roll on õppe-, teadus- ja arendus- ning loometegevuse kaudu pakkuda ühiskonnale sh riigivalitsemisele, ettevõtlusele jt tegevusaladele arengu võtmeküsimustes lahendusi. 

Teadus- ja arendustegevuse süsteemi arendamine ning kõrgkoolide ja ettevõtete koostöö loob eelduse kultuuri-, hariduse, majanduse ja riigijuhtimise edenemiseks ning suurendab Eesti ühiskonna jätkusuutlikkust ja parandab majanduse konkurentsipositsiooni. 
Tegevussuunad: kõrgkoolide vaheline kokkulepe valdkondlikus tööjaotuses; kõrgkoolide strateegilisse otsustamisse väliste osapoolte kaasamine; tööandjate osalus õppekavade arendamises; ettevõtlusõppe võimaldamine iga eriala baasõppe osana; ettevõtlusinkubaatorite loomine kõrgkoolide juurde;
Mõju: Selge ja unikaalse sihiga kõrgkoolid on altimalt asunud sisulist koostööd tegema; suureneb üliõpilaste ettevõtlikus ning erinevate valdkondade koostöö. Seeläbi luuakse keskkond teadmistel baseeruva ettevõtluse arenguks. Sünergia: õppetöö-teadus-ettevõtlus (rakendamine). Laiapõhjaliune õppekava arenduse tulemusena saab üliõpilane paremini ära siduda teooriat praktikaga ning teeb hilisema tööturule suundumise lihtsamaks. Kuna ettevõtjad panustaksid reaalselt üliõpilaste õppe kvaliteedi tõstmisesse siis suureneb nende rahaline panus õppe finantseerimisse.

4. Tugev ja demokraatlik Eesti üliõpilaskond
Eesti kodanikuühiskonna üheks oluliseks arenguteguriks on üliõpilaste kujunemine demokraatlikule ühiskonnale iseloomulikuks algatusvõimeliseks ja vastutustundlikuks kodanikuks.
Seaduse alusel on antud iga kõrgkooli tudengitele õigus omavalitsusele – üliõpilaskonnana otsustada ja korraldada üliõpilaselu küsimusi, osaleda kõrgkooli juhtimises ja oma arengukeskkonna kujundamises.

Kodanikuks kujunemise eelduseks on positiivne demokraatia, osaluse ja kaasamise kogemus lapsepõlves, üldhariduskoolis ja ka kõrgkoolis.  Demokraatlikult toimiv üliõpilaskond oma valitud esinduse ja juhatusega selle tunnuseks.
Tegevussuunad: üliõpilaskondade ja liidu regulaarne enesehindamine ning kvaliteedi kindlustamise süsteemi rakendamine; esindajate ja juhtide arendus- ja koolitusprogrammi loomine; üliõpilasvalimiste korraldamiskvaliteedi tõstmine; üliõpilaskondade tegevuse suurem avalikustamine; üliõpilaskondliku tegevuse tunnustussüsteemi loomine; vilistlastegevuse toetamine.
Mõju:  avalikult enam nähtavad ja suurema valimisosalusega üliõpilaskonnad on suutlikumalt panustanud kõrgkooli juhtimisse; samuti on suurenenud üliõpilaste usaldus oma esindusorganisatsiooni suhtes ning sellevõrra nähakse üliõpilasesindajaks olemist arvestatava kodanikuaktiivsuse kogemusena ja eeldusena edasiseks ühiskondlikuks aktiivsuseks nii poliitika, ettevõtluse kui ka kolmanda sektori tegevustes.
